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висновками такі діти, як правило, мали продовжити навчання у спеціальних навчально-виховних закладах. За 

бажанням батьків навчання цих дітей могло проводитися у класах вирівнювання (групах здоров’я) або індивідуально 
[3, с. 9]. Схвально оцінюємо, що з 2000/01 н. р. усі учні незалежно від річного оцінювання переводилися до 
наступного класу, допускалися до державної підсумкової атестації. Ці зміни дозволили подолати негативне явище в 
початковій освіті – другорічництво, що виникло наприкінці 20-х рр. ХХ ст. та особливо загострилося у 50-х – 60-х 
рр. ХХ ст. У результаті було збережено частину державних коштів, захищено учнів від тяжкої моральної травми, 
спричиненої фактом залишення на повторний курс навчання. 

Отже, в умовах розбудови національної початкової школи на державному, науковому та практичному 
рівнях відбувалося удосконалення освітнього процесу в початковій школі. Позитивно, що зміни в організації 

освітнього процесу, формах і методах навчання, контролі та оцінюванні навчальних результатів учнів відбувалися з 
урахуванням тогочасних вимог суспільства, розвитку педагогічної науки, потреб шкільної практики та особистості 
молодшого школяра. Водночас реалізація окреслених новацій ускладнювалася, відтерміновувалася або взагалі була 
неможливою переважно через низький рівень фінансового забезпечення освітньої галузі. 

Трансформації, які відбулися в початковій освіті в період відродження національної системи освіти в перше 
десятиліття незалежності України стали підґрунтям для її переходу з 2001 р. на новий зміст і структуру навчання, 
нову систему оцінювання навчальних досягнень молодших школярів, упровадження Державного стандарту 
початкової загальної освіти, започаткування компетентнісного підходу в початковій освіті. Тож розпочалася нова 
доба в розвитку української початкової школи, що потребує окремого ґрунтовного дослідження. 
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МОРАЛЬНЕ ВИХОВАННЯ УЧНІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ: ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ 

Федас Віта Олександрівна, здобувач вищої освіти 
Гринькова Надія Михайлівна, кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Проблема виховання підростаючого покоління завжди була в центрі уваги громадськості, освітян, 
духовенства, а також пересічних громадян. На жаль, не залишається жодних сумнівів, що розвиток нашого 
суспільства гальмує криза бездуховності, без подолання якої не варто говорити про побудову гуманних та 
демократичних відносин. Особливої уваги, на наш погляд, заслуговує моральне виховання дітей, в основі якого 
лежать принципи християнської моралі: любов до свого Творця, до ближнього, правда, справедливість, милосердя, 
доброта, працелюбність та інші. 

У сучасних нормативно-правових документах, а саме: Законі України «Про освіту», Концепції «Нова 

українська школа», а також у програмі «Нова українська школа у поступі до цінностей» зазначено, що одним із 
пріоритетних напрямів реформування виховної системи у сучасній школі є утвердження принципів 
загальнолюдської моралі. Таким чином, можна стверджувати, що саме моральне виховання займає одне з головних 
місць у виховній системі підростаючого покоління. Результатом виховної роботи педагога має стати моральна 
вихованість школярів. 

      Теоретичні основи моральної вихованості учнів, з’ясування її змісту та головних компонентів 
мають місце в працях І. Беха, Л. Божовича, О. Киричука, Г. Костюка, С. Максименка, В. Котирла, Б. Кобзара, 
М. Красовицького, Ю. Приходька, Ю. Руденка. Зокрема, І. Бех зазначив, що моральну вихованість визначає 

сформованість моральних якостей, переконань [1, с.3].  

       Обговорюється це питання на сторінках психолого-педагогічних журналів (І. Бех, О. Матвієнко, 
М. Іванчук, Н. Гринькова, В. Салко,                Р. Павелків та інші). Всі вони з позиції теорії та практики розглядають 
особливості морального виховання дітей. Однак, слід зазначити, що більшість з названих науковців поглиблено 
досліджують один із аспектів морального виховання школярів. 

      Проведений аналіз наукових досліджень та публікацій показав що, ця проблема знайшла 
висвітлення у багатьох джерелах: з’ясовано зміст та методологічні засади, визначено критерії та показники 
моральної вихованості дітей молодшого шкільного віку.  
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В цій публікації аналізуються теоретичні основи морального виховання учнів початкової школи, 

розглядаються змістові компоненти моральної вихованості, умови її формування.  
 Одне з найважливіших місць у системі виховання підростаючих поколінь, як вже зазначалося, 

посідає моральне виховання, під яким розуміють планомірний, цілеспрямований процес організації та стимулювання 
різнобічної діяльності учнів, їх спілкування, спрямований на оволодіння школярами моральною культурою, яка 
визначає ставлення школярів до навколишнього світу [5]. 

Варто наголосити на тому, що науковці тлумачать зміст та завдання цього напрямку виховання по-різному, 
з чим, на нашу думку, і пов’язана розбіжність при визначення основних складових моральної вихованості дітей 
молодшого шкільного віку. Зокрема, сучасні науковці зазначили, що «моральне виховання – це планомірний, 

цілеспрямований вплив на морально-емоційний розвиток людини через організацію умов, в яких формуються її 
духовна, емоційна, світоглядна сфери та поведінка відповідно до моралі суспільства і загальнолюдських морально-
етичних цінностей» [1; 2; 3; 4; 5]. 

М. Фіцула пов’язав цей процес із «формуванням стійких моральних якостей, потреб, почуттів, навичок і 
звичок поведінки на основі засвоєння ідеалів, норм і принципів моралі, участі у практичній діяльності» [5, с. 257]. 

Кутішенко В. зазначив, що процес морального виховання безпосередньо спрямований на оволодіння 
школярами моральною культурою [4]. 

Моральний розвиток особистості проходить три стадії (за американським психологом Л. Кольбергом). На 
доморальному рівні дитина виконує вимоги, боячись покарання. На конвенційному рівні дотримання норм моралі 

визначається намаганням належати групі, суспільству, відповідати їх вимогам з метою самозбереження. Третій 
рівень морального розвитку автономний: людина самостійно обирає моральну поведінку, бо переконана, що жити їй 
потрібно згідно норм, прийнятих нею добровільно. 

Вітчизняна психологія і педагогіка трактують процес морального розвитку аналогічно. Відмінністю є те, 
що розвиток розуміють не як спонтанний, генетичний рух, а як результат соціального і педагогічного впливу. 

Зміст морального виховання учнів передбачає утвердження принципів загальнолюдської моралі – правди, 
справедливості, патріотизму, доброти, працелюбності та інших доброчинностей на національному ґрунті, він 
зумовлений потребами і вимогами суспільства до формування всебічно розвиненої особистості, рівнем його 

моральності. З огляду на ці чинники, завдання морального виховання в  закладах освіти – формування національної 
свідомості й самосвідомості, прагнення жити в гармонії з природою, свідомої дисципліни, обов’язку та 
відповідальності, поваги до закону, до старших, до жінки. 

В процесі морального виховання особливого значення набув особистісно-орієнтований підхід, коли в 
центрі виховного процесу  знаходяться інтереси дитини, її потреби та можливості. Необхідною умовою морального 
становлення особистості є системний підхід, який передбачає розгляд цілісного багаторівневого, ієрархічного, 
взаємозалежного, детермінованого відкритого процесу в його постійному розвитку й саморозвитку.  

До найважливіших принципів морального виховання учнів належать:  гуманізація та демократизація 

виховного процесу; самоактивність й саморегуляція; системність; комплексність й міждисциплінарна інтегрованість; 
наступність та безперервність; культуровідповідність;  інтеркультурність.    

Моральна вихованість особистості передбачає сформованість таких компонентів: моральні знання, 
моральні переконання, моральні почуття, моральні поняття та уявлення, моральні цінності, моральна спрямованість 
поведінки, моральні звички, моральні якості, моральна свідомість та  моральна культура.  

Зокрема, процес засвоєння моральних знань дітьми молодшого шкільного віку головним чином залежить 
від навчання їх правильному сприйманню моральної ситуації, адекватної оцінці моральних вчинків, розумінню 
моральних мотивів. Разом з тим необхідно враховувати залежність між правильним розумінням моральної ситуації і 

вмінням школярів співпереживати, співчувати, тобто слід виховувати особистісне ставлення до тих чи інших 
моральних явищ, вчинків. Це, в свою чергу, є необхідною умовою виховання у дитини одного із важливих 
механізмів переконань – моральної потреби діяти відповідно до засвоєних моральних норм і принципів. 

Моральні знання молодших школярів виконують функцію регулятора моральної поведінки. Вони 
представлені на таких рівнях: уявлення (в яких відображені лише зовнішні ознаки предметів); поняття (в яких  є 
лише істотні ознаки явищ). 

Головною передумовою формування у дітей елементів моральних переконань є сформованість у них 
моральних почуттів. Моральні почуття – запити, оцінки, відношення, спрямованість духовного розвитку 
особистості, які лише тоді стають компонентом моральних переконань особистості, коли вони виступають 

внутрішнім стимулом до моральної поведінки. Тому одним із головних завдань виховної роботи в закладах освіти є 
виховання мотиваційної основи моральної поведінки.  

У моральному вихованні необхідно враховувати гуманістичну ідею про те, що в людині від природи 
закладено прагнення до добра, правди і краси. Саме тому моральне виховання учнів  має забезпечити формування в 
них системи моральних цінностей, які повинні стати частиною характеру людини на основі  моральних почуттів. Їх 
засвоєння, зокрема, спрямоване на пізнання громадсько-ціннісних норм поведінки, їх усвідомлення та прийняття 
відповідного рішення [3]. 

Основна причина розбіжності знань, переконань та дій полягає в тому, що школярі ще не вміють керувати 

своєю поведінкою, переводити думки і почуття в дії. Тільки практикування, вправляння дітей у відповідних діях 
може перетворити ці дії в звичку, в образ дії, що відповідає поняттям і моральним відносинам.  

Звички як стереотипні дії, що визначаються зміцнілими потребами дітей, дають їм змогу без великого 
нервового напруження виконувати дії,  які відповідають засвоєним знанням і оціночним відносинам. Лише через 
формування звичок моральної поведінки, в основі яких лежать доступні дітям моральні поняття і моральні почуття, 
можна виховати довільну поведінку дітей, які діють у будь-яких життєвих ситуаціях відповідно до сформованих 
моральних переконань. У дітей вже починає формуватися власне моральне «кредо», воно набере сили пізніше, вже у 
підлітковому віці [1, с. 140]. 
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Сформованість звичок моральної поведінки є, безумовно, важливим підґрунтям для засвоєння дітьми 

системи моральних якостей, які є важливим показником моральної вихованості. 
Для молодших школярів найбільш вагомими є три групи моральних якостей. До першої групи належать 

властивості суб’єктивної моралі, які відповідають категоріям блага, добра, зла, справедливості. Другу групу якостей 
суб’єктивної моралі учнів складають ті, що пов’язані з категоріями смислу життя і щастя. Гідність, обов’язок, 
відповідальність, честь і совість належать до третьої групи моральних якостей. 

Однією із головних складових моральної вихованості дітей є розвиток їх моральної свідомості, формування 
якої перебуває в органічній єдності із змістом моральних знань, переконань, почуттів, цінностей, якостей і залежить 
від глибини оволодіння ними. Моральна свідомість визначається насамперед як  духовна сторона моралі; людська 

свідомість в її спрямованості на осмислення і розв’язання моральних проблем, одна із сторін суспільної свідомості, 
яка у вигляді уявлень і понять відображає реальні відношення і регулює моральний бік діяльності людини. 

Особливого значення  набуває формування моральної свідомості в дітей молодшого шкільного віку, 
оскільки цей віковий період є сензитивним для її розвитку. В цьому віці дитині притаманна внутрішня готовність до 
засвоєння моральних вимог. 

І. Бех зазначив, що процес формування моральної свідомості в учнів початкової школи буде особливо 
складним і суперечливим за наявності розбіжностей між поглядами сім’ї та школи. Ось чому він радить враховувати 
ці моменти при налагодженні контактів між школою і сім’єю, інакше невпевненість вибору між оцінкою школи та 
сім'ї може сприяти формуванню конформістських якостей, соціальної безвідповідальності у дітей [1]. 

Важливою складовою моральної вихованості дітей молодшого шкільного віку є  утвердження істин, норм, 
правил моральної культури у повсякденному житті. 

Моральна культура – це засвоєння особистістю моральних норм, принципів, категорій, ідеалів суспільства 
на рівні власних переконань, дотримання їх як звичних форм особистої поведінки. 

Структуру моральної культури особистості складають знання, почуття, ставлення, поведінка, світогляд. 
Тому змістом виховної діяльності педагога з формування моральної вихованості є становлення у них моральних 
понять і уявлень, системи моральних знань, почуттів, ставлень, поведінки. 

Формування моральної культури школярів здійснюється у різноманітних видах діяльності: навчальній, 

трудовій, громадській, особливо в таких її видах, де учні усвідомлюють необхідність  надання допомоги слабшим, 
молодшим, хворим, а також старшим людям. 

Отже, ми з’ясували, що теоретичними засадами морального виховання учнів початкової школи є зміст та 
особливості структурних компонентів моральної вихованості, важливим серед яких є моральні поняття і уявлення, а 
також форми, методи, принципи, технології та концептуальні положення сучасних нормативно-правових 
документів, про що йтиме у наступних наших дослідженнях. 
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ФОРМУВАННЯ ДОСЛІДНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ СТАРШИХ ДОШКІЛЬНИКІВ У 

ОЗНАЙОМЛЕННІІЗ ВСЕСВІТОМ  

Форсюк О. С., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти спеціальності 012 Дошкільна освіта 
Горопаха Н. М., канд. пед. наук, доцент кафедри педагогіки і психології (дошкільної та корекційної) 

імені проф. Поніманської Т.І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Як наголошено у сучасній психолого-педагогічній літературі, «нова людина» повинна швидко 
розв’язувати якісно складні завдання, уміти бачити і розв’язувати проблеми, пропонуючи творчі варіанти їх 
розв’язання [2]. Ці та інші завдання може розв’язати людина, яка володіє дослідницькими здібностями. Виходячи з 
вище сказаного, випускник сучасного дошкільного закладу повинен бути готовим самостійно та творчо розв’язувати 

пізнавальні завдання, аналізувати причини виникнення проблеми і прогнозувати можливі способи її вирішення. 
Досягненню цієї мети сприяє формування навичок дослідницької діяльності у дітей старшого дошкільного віку.  

Розвиток навичок дослідницької діяльності дошкільників є однією з актуальних проблем педагогіки та 
психології, яка покликана виховати сучасну особистість, здатну до саморозвитку, самовдосконалення та 
самореалізації. Значним потенціалом у цьому сенсі володіють знання про природу Космосу та Всесвіт. 

За даними науковців [3] пізнавальна, пошукова, орієнтувально-дослідницька діяльність дітей дозволяє їм 
моделювати у свідомості картину світу, засновану на власних спостереженнях, відповідях, встановленні 
взаємозалежностей, закономірностей тощо. Чим різноманітніша та інтенсивніша пошукова діяльність, тим більше 
нової інформації отримує дитина, тим швидше й повноцінніше вона розвивається. 

З метою діагностики дослідницької діяльності у процесі ознайомлення із Всесвітом було проведене 
дослідження на базі закладу дошкільної освіти (ясла – садок) №52 фізкультурно-оздоровчого напрямку міста Рівне у 
двох групах дітей старшого дошкільного віку. 

Експериментальним дослідженням було охоплено 64 дитини, зокрема у експериментальній групі 34, а у 
контрольній – 30 та 4 вихователя. 

З метою виявлення особливостей організації у ЗДО роботи по ознайомленню дітей з природним 
довкіллям і з Всесвітом, зокрема, було використано спостереження, бесіди з вихователями, аналіз перспективного та 
календарного планування. 
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